

后疫情时代 中国如何织牢公共卫生防护网？

就中新社北京2月28日电 题：后疫情时代，中国如何织牢公共卫生防护网？

中新社记者 李纯
一场突如其来的新冠肺炎疫情，深刻影响中国及世界。截至27日24时，中国内地已连续21天无新增本土病例；截至2月9日，全国累计报告接种4052万剂次疫苗。在即将到来的后疫情时代，中国如何织牢公共卫生防护网，无疑将是今年全国两会的大热话题。

打好“安全补丁”，提升应急能力

抗击新冠肺炎疫情，暴露出不少中国公共卫生应急管理系统的短板。如疫情之初的医疗资源分布不均、医疗物资储备不足、应急响应机制不畅等。

如何“织网”，补短板、堵漏洞、强弱项，打好“安全补丁”无疑是首要任务。中国高层多次强调，要健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务的能力。

“面对可能出现的新的未知公共卫生风险，中国应急管理



北京市海淀区学院路街道临时接种点内，医护人员为接种者注射疫苗。中新社记者 蒋启明 摄

能力在多个环节都面临新挑战。”南开大学周恩来政府管理学院教授常健指出，将预防关口前移，避免小病酿成大疫，从监测预警上充分考虑未知风险，进而明确将要采取的措施和调动的资源。

在中央党校(国家行政学院)教授竹立家看来，中国在处理公共卫生危机中不断补短板、堵漏洞、强弱项，其中关键在于“健全重大疫情应急响应机制，建立集中统一高效的领导指挥体系。”

纲举目张，系统重塑医卫体制

公共卫生体系是一个系统工程，涉及应急响应、疾控预防、医疗救治、人才培养、信息科技、

法制保障等诸多方面。要织好这张防护网，须着眼全面深化改革，理顺多方面体制机制关系，穿针引线，把网织牢织密。

去年全国两会期间，习近平总书记就完善公共卫生体系提出了“整体谋划、系统重塑、全面提升”的12字总体要求，指明这项工作的改革方向。

专家特别解释“系统重塑”，认为这可视作将纷杂的“线头”理顺、扎紧，将从过去专业条块管理转为社会各部门高度协同综合管理，从单一主体管理转为多方参与管理，发挥政府、社会组织、公众的作用。

“将线头拧成一股绳需要体系化。”竹立家指出，公共卫生防护网是体系化、全面化的网络，纲举目张，遇到危机才能自如地应对。

他认为，特别需要形成规范化程度较高的公共卫生法律法规体系，用“法网”兜底保障“防护网”的有效性和实用性。



核酸检测实验室内，工作人员正在对新一批病例样本进行检测。中新社记者 吕品 摄

“一纲举而全目张”，重在明确“一网之纲”，以实现“平时”到“战时”的快速转换。常健分析，只有明确了各主体责任，才可以保证一旦触发应急响应，应急决策指挥系统就能随即建立，并把各种应急力量高效拧成一股绳。

人人参与，全民共织防护网

在这次新冠疫情的防控斗争中，民众广泛参与，中国全社会构筑起群防群治的严密防线。编织一张公共卫生防护的大网，同样也离不开每一个人的参与。

“织牢公共卫生防护网需要落脚到公众参与，公众应该进一步加强防护意识，这是应对公共卫生问题的重要经验。”竹立家认为，培养民众的健康生活意识需要强化公共卫生的道德意识和自我保护意识，进而营造健康的社会氛围。

疫情以来，习近平多次强调要广泛开展爱国卫生运动，并

指出要丰富爱国卫生工作内涵，创新方式方法，推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，解决好关系人民健康的全局性、长期性问题。

山东大学马克思主义学院副院长、教授郑敬斌曾对媒体表示，开展爱国卫生运动是要组织全社会力量，运用群众路线的方法，宣传普及卫生常识，倡导文明健康的生活方式，使群众强化健康意识，养成文明卫生习惯。

专家认为，通过开展爱国卫生运动，把健康文明的做法推广开来、坚持下去，让好习惯成为新风尚，让每一个人都成为公共卫生安全的建设者、守护者和受益者，也才能让这张防护网兜得更广、网底更牢。

补齐短板弱项，重塑医卫体系，全民共织一张网……可以期待，经过代表委员们在这次两会期间的深入讨论，后疫情时代，如何更好构筑公共卫生防护网的答案将更为明晰。

中国新闻网



火车站出站口与出站大厅，民警与相关工作人员查验到达旅客。中新社记者 翟羽佳 摄